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ВСТУП 

 

 

 

Актуальність теми. Адекватний розвиток дитини, її здоров’я, 

оптимальні характеристики органів і систем організму – одна з важливих 

проблем сучасного суспільства [32; 55; 56; 74]. У зв’язку з цим відзначаємо, 

що педагоги, батьки та медичні працівники наголошують на відставанні, 

затримці, порушенні, відхиленні в розвитку, невідповідності нормам цього 

процесу у більшості дітей дошкільного віку [65; 76]. 

Система дошкільної освіти сьогодні враховує лише санітарно-

гігієнічні норми умов життя дитини, здійснює нормування рухових   якостей 

і навичок [55; 56]. Проте сучасні підходи до вдосконалення педагогічного 

процесу, спрямованого на формування оптимального розвитку дитини, 

передусім фізичного і нервово-психічного,  ґрунтуються на теоріях 

порівняльно-фізіологічних, онтогенетичних спадкових і набутих форм 

рухової та рефлекторної діяльності [20; 23]. Означене свідчить про 

необхідність урахування цих фізіологічних закономірностей під час 

використання засобів фізичного виховання для вирішення поставлених 

завдань [21]. 

Повноцінний фізичний розвиток, формування правильної постави, 

оптимального рухового стереотипу, розвиток моторики засобами фізичного 

виховання нерозривно пов’язані із гармонічною послідовною організацією 

нервової системи, її центрів відчуття, моторної функції, аналізаторів [73]. 

Водночас без первинної діагностики стану функціонування основних систем 

організму дитини неможливо здійснювати ефективний педагогічний вплив на 

їхній розвиток [60; 66; 72]. У зв’язку із цим необхідно проводити  відповідні 

дослідження, використовуючи комплексні характеристики організму дитини, 

однією із яких є фізичний стан і передусім його провідні складові –– 

морфофункціональне дозрівання і розвиток рухових   якостей [3; 4; 9; 39]. 
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Проте дослідження в означеному напрямі поодинокі [9], хоча повинні 

здійснюватися систематично (щонайменше один раз на десять років) у 

зв’язку із явищем акселерації та ретардації. Якість даних моніторингу 

зазначених показників значно зростає у випадку використання 

лонгітюдинального методу організації експерименту. Проте такі дослідження 

відсутні, що і зумовило вибір теми дипломної роботи магістра. 

Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2019-2024 

роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної активності дітей та молоді».  

Роль авторки, як співвиконавиці теми, полягала у визначенні умов, 

урахування яких під час такого педагогічного процесу, як заняття з фізичної 

культури, сприятимуть  ефективному вирішенню поставлених перед ним 

завдань.   

Об’єкт дослідження –– заняття з фізичної культури дітей 

дошкільного віку.  

Предмет дослідження –– умови підвищення дієвості занять з 

фізичної культури дітей дошкільного віку.  

Мета дослідження – експериментально виявити зумовлені статтю й 

віком особливості змін у показниках фізичного стану дошкільників як 

педагогічних умов ефективності занять із фізичної культури. 

Завдання дослідження. Досягнення мети забезпечували вирішенням 

таких завдань: 

1. Визначити за інформацією літературних джерел стан розв’язання 

проблеми дієвих умов реалізації занять з фізичної культури для 

дошкільників.  

2. Визначити загальні тенденції та зумовлені статтю й віком  

особливості вияву й зміни показників фізичного стану дітей у період 3-6 

років.  
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3. Визначити дієві комплекси рухових   вправ у аспекті поліпшення 

показників фізичного стану дітей дошкільного віку.  

Методи дослідження. Досягнення поставленої мети забезпечувалося 

використанням комплексу адекватних методів дослідження. Зокрема, на 

теоретичному рівні використовували загальнонаукові методи, а саме аналіз, 

систематизацію, узагальнення, теоретичне моделювання. На емпіричному 

рівні було використано педагогічні методи дослідження (спостереження, 

тестування, експеримент), а також медико-біологічні (антропометрію, 

фізіометрію), математичної статистики.  

Практичне значення одержаних результатів. Одержані під час 

дослідження дані можуть скласти основу для розроблення нормативів оцінки 

розвитку морфологічних, функціональних показників та рухових   якостей 

дітей дошкільного віку у період 3–6 років, програм оздоровчого змісту та їх 

реалізації у процесі фізичного виховання. Результати дослідження можуть 

бути використані під час читання лекцій, проведення семінарських занять 

для студентів факультету фізичного виховання та післядипломній освіті 

таких фахівців.  

Водночас, дані про статево-вікові особливості вияву та зміни 

морфофункціональних показників і рухових якостей дітей у період між 3 і 6 

роками життя при використанні ними різних параметрів рухових   вправ, а 

також про особливості морфофункціонального дозрівання дівчаток і 

хлопчиків, загальні тенденції й статево-вікові особливості динаміки рухових 

якостей доповнюють вже наявні знання галузевої науки. Такі знання є 

важливими, а значить повинні скласти зміст лекційних занять майбутніх 

фахівців із дошкільної освіти.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

дипломного проекту магістра були  апробовані  на  таких  наукових   

конференціях: XІІ Міжнародній пам’яті Анатолія Миколайовича Лапутіна 

«Актуальні проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту» 

(Чернігів, 2019); Всеукраїнських «Формування здорового способу життя 
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студентської та учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 

2019-2020); звітних науково-практичних аспірантів, викладачів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2019-2020).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній науковій статті.    

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено 

на 80 сторінках, з яких 59 – основного тексту, що містять 11 таблиць. 

Дипломна робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 

83 використаних джерел інформації.   
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз наукової літератури засвідчив недостатню вивченість  

питання, пов’язаного із станом морфофункціонального дозрівання та 

розвитку рухових якостей дітей дошкільного віку на сучасному етапі, а також 

сприяв визначенню найінформативніших тестів і функціональних проб, що 

дозволяють провести ефективний моніторинг  відповідних показників дітей у 

період між 3 і 6 роками. 

2. За даними педагогічного експерименту фізичний розвиток дівчаток і 

хлопчиків між 3 і 6 роками відзначається покращенням усіх показників та 

особливостями, що пов’язані зі статтю: при найбільшому прирості довжини 

тіла від 3 до 4 років його величина значно більша у дівчаток; маса тіла 

хлопчиків найбільше зростає від 5 до 6, дівчаток –– від 4 до 6 років, а приріст 

значно більший у перших; ОГК протягом трьох років відповідно суттєво 

збільшується та виявляє тільки тенденцію до покращення.  

3. Кількість захворювань на тонзиліт, синусіт у дівчаток і хлопчиків у 

період між 3 і 6 роками стала ––15 і 16 випадків протягом року відповідно, а 

кількість випадків запалення аденоїдів зростає від двох у 3 роки до 10 у 6 

років. Водночас із 52 до 46 зменшується кількість дітей, які мають  

порушення постави, із 52 до 41 –– які мають плоскостопість і відхилення у 

функціонуванні серця, із 41 до 37 –– підвищену рухливість суглобів 

унаслідок функціональної слабкості суглобово-зв’язкового апарату. 

4. Діяльність серцево-судинної системи хлопчиків і дівчаток у період 

між 3 і 6 роками відзначається однаковою спрямованістю зміни: у перших 

систолічний і діастолічний артеріальний тиск збільшується відповідно на 

17,8 і 8,0 мм рт. ст, систолічний і хвилинний обсяги крові –– на 52,1 % і          

36,9 %; у других –– збільшується на 22,8 і 7,1 мм рт. ст, 62 % і 47,3 %; ЧСС у 

спокої за цей період знижується відповідно на 5,8 і 7,2 ск./хв, але має лише 

позитивну тенденцію до зміни показника.  
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5. Загальна фізична працездатність 6-річних хлопчиків і дівчаток 

практично однакова, –– відповідно 57,1 та 57,5 ум. балів, що відповідає 

нижчому від середнього рівню вияву. Реакція серцево-судинної системи у 

них відзначається раціональним способом адаптації до фізичного 

навантаження, оскільки після трихвилинного відпочинку недовідновлення 

пульсу виявлено тільки у 13 % хлопчиків та 8 % дівчаток.  
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